
พิจารณาตรวจสอบน้ําหนักบรรทุกทีค่าดวาจะเกิดขึ้นสําหรับพื้นหลอในท่ี                                             

ตามแบบตอเติมผนังหองน้ําชั้น 2-3 

 

     แนวคานหลักของอาคาร 

     แนวกอผนังมวลเบา ฉาบ 2 ขาง ยาว 8.60 เมตร สูง 3.10 เมตร 

1. พิจารณา SDL ที่จะเกิดข้ึน 

น้ําหนักผนังมวลเบา ฉาบ 2 ขาง ความยาว 8.60 เมตร สูง 3.10 เมตร ในพ้ืนที่ ขนาด 4.00 x 3.90 เมตร 

   = 3.10 ม. x 8.60 ม. x 90 กก./ตร.ม. = 153.81 กก./ตร.ม. 

     4.00 ม. x 3.90 ม. 

      2. วิเคราะห คํานวณหาขนาดความหนาของพ้ืนคอนกรีตเสริมเหล็ก การเสริมเหล็กพ้ืน ที่เหมาะสม 



  กําหนดน้ําหนักบรรทุกที่เกิดขึ้น ดังนี้ 

- น้ําหนักพ้ืนตอ 1 ตารางเมตร  =  240 กก./ตร.ม. 

- น้ําหนักบรรทุกจร   =  150 กก./ตร.ม. 

- น้ําหนักกระเบื้อง + ปูนทรายหนา 5 ซม.     =  150 กก./ตร.ม. 

- น้ําหนักผนังมวลเบา ฉาบ 2 ขาง ความยาว 8.60 เมตร สูง 3.10 เมตร ในพ้ืนที่ 

ขนาด 4.00 x 3.90 เมตร         =  153.81 กก./ตร.ม. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. พิจารณานําน้ําหนักบรรทุกใสในโปรแกรม VIS Structure4 เพ่ือหาความหนาของพื้นคอนกรีตเสริม

เหล็ก การเสริมเหล็กพ้ืน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. น้ําหนักถายลงคาน เพ่ือนําไปพิจารณา ขนาด และการเสริมเหล็กของคาน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. รูปแบบการเสริมเหล็กของพ้ืนความหนา 10 ซม. ที่สามารถรับน้ําหนักบรรทุกเพิ่มเติม(มวลเบา+

กระเบื้อง) ที่ 303.81 กก./ตร.ม. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



พิจารณาตรวจสอบน้ําหนักบรรทุกที่คาดวาจะเกิดขึ้นสําหรับพื้นหลอในท่ี                                              

ตามแบบตอเติมผนังหองน้ําชั้น 4 

 

 

 

     แนวคานหลักของอาคาร 

     แนวกอผนังมวลเบา ฉาบ 2 ขาง ยาว 11.30 เมตร สูง 3.10 เมตร 

 

 



1. พิจารณา SDL ที่จะเกิดข้ึน 

น้ําหนักผนังมวลเบา ฉาบ 2 ขาง ความยาว 11.30 เมตร สูง 3.10 เมตร ในพ้ืนที่ ขนาด 4.00 x 4.00 เมตร 

   = 3.10 ม. x 11.30 ม. x 90 กก./ตร.ม. = 197.05 กก./ตร.ม. 

     4.00 ม. x 4.00 ม. 

      2. วิเคราะห คํานวณหาขนาดความหนาของพ้ืนคอนกรีตเสริมเหล็ก การเสริมเหล็กพ้ืน ที่เหมาะสม 

  กําหนดน้ําหนักบรรทุกที่เกิดขึ้น ดังนี้ 

- น้ําหนักพ้ืนตอ 1 ตารางเมตร  =  240 กก./ตร.ม. 

- น้ําหนักบรรทุกจร   =  150 กก./ตร.ม. 

- น้ําหนักกระเบื้อง + ปูนทรายหนา 5 ซม.     =  150 กก./ตร.ม. 

- น้ําหนักผนังมวลเบา ฉาบ 2 ขาง ความยาว 11.30 เมตร สูง 3.10 เมตร ในพื้นที่ 

ขนาด 4.00 x 4.00 เมตร        =  197.05 กก./ตร.ม. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



            3. พิจารณานําน้ําหนักบรรทุกใสในโปรแกรม VIS Structure4 เพ่ือหาความหนาของพื้นคอนกรีต

เสริมเหล็ก การเสริมเหล็กพ้ืน ดังภาพจะเห็นไดวา พื้น คสล. จําเปนตองเสริมเหล็กรับแรงอัด เนื่องจากปริมาณ

เหล็กเสริมรับแรงอัดไมเพียงพอ เนื่องจากน้ําหนักบรรทุกที่เกิดขึ้นระหวางตอเติม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



             4. น้ําหนักถายลงคาน เพ่ือนําไปพิจารณา ขนาด และการเสริมเหล็กของคาน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



              5. รูปแบบการเสริมเหล็กของพ้ืนความหนา 11 ซม. ที่สามารถรับน้ําหนักบรรทุกเพิ่มเติม                 

(มวลเบา+กระเบื้อง) ที่ 347.05 กก./ตร.ม.  

 

 

 

ทั้งนี้การพิจารณารายการคํานวณ และวิเคราะหขอมูลความหนาพื้นคอนกรีตเสริมเหล็กดังกลาว อาจจะไม

เพียงพอตอการพิจารณา ควรวิเคราะหหนางานที่แทจริง รวมถึงพฤติกรรมของการเสริมเหล็กควบคูกันไป 

โดยวิศวกรผูควบคุมงานควรตรวจสอบโครงสรางเดิมกอนดําเนินการกอสราง หรือตอเติมอาคาร หรือการ

ผลิตงาน ควรใชหลักวิศวกรรม และจรรยาบรรณผูประกอบวิชาชีพวิศวกรรมควบคุมเปนหลัก สําหรับการ

พิจารณา ตรวจสอบ รวมถึงอํานวยการใชไมใหเกิดความเสียหายตอชวีิตและทรัพยสิน 

 

 

 


